

# Чеховские реликвии в Харькове

## ● ПОИСКИ, НАХОДКИ, ПУБЛИКАЦИИ

Более двадцати лет назад, в столетнюю годовщину со дня рождения Антона Павловича Чехова, в газете «Красное знамя» появилась статья о Г. А. Харченко — таганрогском земляке писателя, проживавшем в Харькове в начале века.

Фактическая сторона отношений Чехова и Харченко изучена достаточно хорошо. Г. А. Харченко, служивший «мальчиком» у отца А. П. Чехова в Таганроге, был старше Антона Павловича на три года, и все невзгоды и радости своего трудного детства — и стояние за прилавком, и выполнение поручений, и редкие развлечения они делили поровну. Спустя много лет Чехов случайно узнал адрес своего детского товарища и немедленно послал ему свою визитную карточку. С января 1899 г. между ними завязалась переписка.

Когда Г. А. Харченко написал, что собирается дать образование своим дочерям, Чехов горячо одобрил эти планы и попросил разрешения платить за обучение его старшей дочери Александры. В дальнейшем А. Г. Харченко поступила в Первую Харьковскую женскую гимназию и была стипендиаткой Антона Павловича. После его смерти волю брата по его завещанию выполняла Мария Павловна Чехова.

Известны десять писем Г. А. Харченко и четыре ответа А. П. Чехова. Однако автографы трех ответных писем исчезли, и тексты их публикуются по статье «Свидетель детства А. П. Чехова», подписанной инициалами А. Б. (харьковская газета «Южный край», 15 июля 1914 г.).

Казалось бы, ясная и истинно чеховская история — одно из тех добрых дел, которые писатель старался делать очень деликатно и незаметно. Так, он платил в Таганрогскую гимназию за одного ученика, ставшего потом известным врачом, платил за питание и комнаты больных студентов в Ялте, причем обычно действовал через третьих лиц, чтобы никто не догадался, откуда пришла помощь.

И все же эпизод с Харченко оставляет много вопросов. Встретились ли Чехов и Харченко?

В своих письмах Чехов дважды писал, что намерен заехать в Харьков, но в биографиях писателя приезды в Харьков после начала переписки с Харченко не отмечены, хотя приезжал он в Харьков более 10 раз. Встреча же могла произойти и на харьковском вокзале, а тогда у Харченко, кроме писем, могла быть и телеграмма Чехова.

Выслал ли Чехов книги, обещанные им в письме от 19 февраля 1899 г.? Наверное, выслал, т. к. Чехов не забывал своих обещаний. Книги эти исчезли. Сохранились ли автографы трех писем Чехова и его визитная карточка? Кто такой А. Б. — автор статьи о Харченко? Что написал Чехов на визитной карточке, посланной Харченко?

Здесь можно лишь предположить, что А. Б. — это коллежник А. Барымов, который еще в 1907 г. предложил организовать в Харькове музей Чехова на основе чеховских реликвий, хранящихся в семьях харьковских знакомых писателя — Морозовых, Гиришманов, Харченко, Овсяннико-Куликовских, Трахтенбергов, Сыромятниковых и др. Остались ли материалы Харченко у А. Б. и

какова их дальнейшая судьба?

Где находится письмо Антона Павловича в Первую Харьковскую женскую гимназию? Это письмо даже не включено в перечень «несохранившихся и найденных», несмотря на то, что 8 октября 1900 г. Чехов дословно цитирует в письме к Харченко полученный им ответ. По этому ответу можно установить, что письмо Чехова поступило в Харьковскую гимназию между 26 августа и 8 октября 1900 г. Архив этой гимназии не сохранился.

Выяснение перечисленных выше вопросов я решил начать с посещения дома Г. А. Харченко, воспользовавшись адресной книжкой Антона Павловича Чехова, в которой записано: «Харченко Гавр. Алексеев., Москалевка, Столярный пер., 10, Харьков». Реконструкция нашего города еще не коснулась тихого Столярного переулка, и дом № 10, может быть слегка перестроенный или достроенный, перекрытый шифером вместо традиционного железа, стоит как в те времена, когда почтальон приносил сюда письма Чехова из Ялты. С людьми оказалось сложнее: за прошедшие 80 лет дом поменял многих владельцев, и фамилию Харченко здесь уже не знают.

Затем последовал более тщательный просмотр харьковской прессы начала века. Оказалось, что за пять дней до выхода статьи «Свидетель детства А. П. Чехова» в иллюстрированном приложении к «Южному краю», ускользнувшем от внимания чеховедов, были помещены факсимильные изображения двух чеховских автографов: одного из писем (от 19 февраля 1899 г.), в примечании к которому уже давно пишут «автограф неизвестен», и визитной карточки с надписью «С новым годом!» (с нее началась переписка Чехова и Харченко). Она также значится среди «несохранившихся и найденных писем А. П. Чехова». Эта находка имеет сейчас большое значение: в ближайшие годы завершается выход очередного академического полного собрания сочинений и писем Антона Павловича Чехова.

В нынешнее собрание войдет еще один неизвестный автограф, хранящийся в государственной научной библиотеке имени В. Г. Короленко, а также материалы харьковчанина В. В. Морозова, в том числе неизвестное письмо Антона Павловича К. В. Морозовой.

«В Харькове у меня есть знакомые», — писал Антон Павлович Г. А. Харченко. А поэтому хотелось бы закончить эту статью обращением к их внукам и правнукам этих знакомых с просьбой пересмотреть семейные архивы, альбомы и библиотеки. Все, что имеет отношение к А. П. Чехову и другим великим писателям прошлого, бесценно и составляет национальное достояние нашего народа. Имеют большое значение даже упоминания о них в частной переписке современников, сохранившие живое и непосредственное впечатление от того или иного литературного и культурного события — выхода новой книги, новой постановки, прочтения рассказа. Разобраться же в ценности такого материала поможет наша научная библиотека.

**И. ЛОСИЕВСКИЙ,**

зав. отделом старопечатных, редких и ценных книг Харьковской государственной научной библиотеки им. В. Г. Короленко.